



Kleine Anfrage

des Abgeordneten Werner Kalinka (CDU)

und

Antwort

der Landesregierung - Ministerpräsidentin -

Regierungspressestelle

Vorbemerkung:

Die ehemalige „Presse- und Informationsstelle der Landesregierung“ ist seit 1989 als eine Abteilung in der Staatskanzlei eingebunden. Die Abteilung trägt heute die Bezeichnung „Medieninformation, Öffentlichkeitsarbeit und Medienpolitik“.

1. Wie viele Mitarbeiter - nach Besoldungsgruppen und Aufgaben gegliedert – arbeiten in der Regierungspressestelle?

Nach dem Stand vom 01. Juli 2000 arbeiten in der Abteilung Medieninformation, Öffentlichkeitsarbeit und Medienpolitik insgesamt 27 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, davon 8 Teilzeitbeschäftigte. Das entspricht 23,55 Vollzeitstellen.

Nach Besoldungs- und Vergütungsgruppen gegliedert, ergibt sich folgender Stand:

a) Beamte	B 10	1
	A 15	2
	A 14	1
	A 10	1
b) Angestellte	SDV B 5	1
	SDV B 2	1
	BAT I a	2
	BAT I b	2
	BAT II a	2
	BAT III	2
	BAT IV b	2
	BAT V b	3
	BAT V c	4
	BAT VI b	2
	BAT VII	1

Die Gliederung nach den Aufgaben ergibt sich aus der Anlage.

2. Wie hoch ist der Jahresetat?

Der Etat für das Haushaltsjahr 2000 beträgt 535,0 TDM. Er setzt sich im Einzelplan 03 zusammen aus den Ansätzen bei den Titeln 529 04 (Presse- und Öffentlichkeitsarbeit der Landesregierung) mit 300,0 TDM, 529 08 (Nachrichtenagenturen und Ablösung von Verwertungsrechten) mit 170,0 TDM, 533 09 (Informationsmanagement) mit 15,0 TDM und 536 01 (Präsentation im Internet) mit 50,0 TDM.

3. Wie haben sich die Zahl der Mitarbeiter – nach Jahren gegliedert – und der Etat seit 1988 entwickelt?

Die Zahl der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter hat sich im Zeitraum von 1988 bis heute wie folgt entwickelt:

Jahr	Zahl der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter
1988	12
1989	18 ¹⁾
1990	21 ²⁾
1991	21
1992	21
1993	21
1994	21
1995	21
1996	21
1997	21
1998	23 ³⁾
1999	22 ⁴⁾
2000	27 ⁵⁾

Zu ¹⁾ 1989 wurden im Rahmen der Neuorganisation der Pressestelle 5 Mitarbeiterinnen aus dem zentralen Schreibdienst - ZS - statt wie bisher in der Abteilung 1 direkt für die damalige Abteilung 3 ausgewiesen.

Zu ²⁾ Für die Aufgaben Reden, Vorträge, Grußworte wurden 2 zusätzliche Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter eingestellt sowie 1 Stelle in 2 Teilzeitarbeitsverhältnisse aufgeteilt.

Zu ³⁾ Hinzugekommen sind seit 1997 / 98 neue Aufgaben wie z.B. Internet / Intranet sowie Informationsmanagement.

Zu ⁴⁾ 1999 wurde 1 Vollzeitstelle für 2 Rückkehrerinnen aus dem Erziehungsurlaub in 2 Teilzeitstellen umgewandelt.

Zu ⁵⁾ Zum 10. April 2000 sind die Aufgaben des Referates „Medienpolitik“ mit 4 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter von der Abteilung 1 in die Abteilung 4 verlagert worden.

Unabhängig davon ist die Zahl der in der Darstellung enthaltenen Teilzeitkräfte von 1 in 1988 auf 8 im Jahre 2000 gestiegen.

Der Etat der Abteilung Medieninformation, Öffentlichkeitsarbeit und Medienpolitik hat sich im Zeitraum von 1988 bis heute wie folgt entwickelt:

Haushaltsjahr	Jahresetat in TDM
1988	1.700,0
1989	1.530,0
1990	1.330,0
1991	1.350,0
1992	1.435,0
1993	1.148,0
1994	539,5
1995	450,0
1996	521,0
1997	623,0
1998	566,0
1999	576,0
2000	535,0

Im Vergleich dazu belief sich der Etat im Jahre 1985 auf 1.580,0 TDM, in den Jahren 1986 / 1987 auf jeweils 1.700,0 TDM.

Aufgabengliederung Abteilung 4

Anlage

Regierungssprecher

Abteilungsleiterin (Tz.)

3 Mitarbeiterinnen im Sekretariat (davon 2 Tz.)

Referat StK 40: Pressearbeit

4 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter (davon 1 Tz.)

Aufgaben

Pressearbeit Kabinett

Presseauskünfte

Pressemitteilungen der Ministerpräsidentin

Pressekonferenzen der Ministerpräsidentin

Organisation der Pressekonferenzen der Ministerpräsidentin

Interviews der Ministerpräsidentin

Pressebeiträge der Ministerpräsidentin

Redaktionsbesuche der Ministerpräsidentin

Koordination der Pressearbeit der Landesregierung

Koordination mit der Landespressekonferenz

Kontakte zu Lokalredaktionen und Anzeigen-Blättern

Informationen im Internet

Hintergrunddienste

Aufbereitung von Schwerpunkt-Themen

Agenturauswertung

Journalisten-Betreuung

Terminkalender der Landesregierung

Medienverteiler

Personal-, Haushalts-, Modernisierungs- und Organisationsangelegenheiten der Abteilung

Referat StK 41: Öffentlichkeitsarbeit

3 Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen

Aufgaben

Öffentlichkeitsarbeit für die Ministerpräsidentin

Koordination der Öffentlichkeitsarbeit der Landesregierung

Image des Landes und der Landesregierung

Gestaltungsrichtlinien der Landesregierung

Broschüren der Staatskanzlei

Öffentlichkeitsarbeit im Internet

Ausstellungen, Veranstaltungen, Aktionen

Bürgerfragen, Broschürenanfragen

Grußworte

Fotoservice

Referat StK 42: Informationsmanagement

9 Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen (davon 4 Tz.)

Aufgaben

Recherchen in internen und externen Archiven und Datenbanken
Auswertung und Aufbereitung von recherchiertem Material
Archivierung und Erschließung - insbesondere Verschlagwortung - von
Presseartikeln, Pressemitteilungen und anderen Dokumenten
„Daten und Trends“ im Internet
Aktualisierung und Archiv im Internet
Informationsblätter für Internet-Recherchen
Aufbau eines umfassenden elektronischen Dokumenten-Pools
Info-Pool im Intranet
Intranet-Redaktion der Staatskanzlei
Verteilen von Pressemitteilungen der Landesregierung an die Medien
Hörfunk- und Fernsehaufzeichnungen, Aufzeichnung von Pressekonfe-
renzen und Archivierung
Erstellung von Pressespiegeln, Medienauswertung
Informationsgrafiken
Einrichtung und Pflege von Adreß- und sonstigen Datenbanken
Schreib- und Assistenzarbeiten für die Abteilung
Betreuung der Faxgeräte, Aufzeichnungsgeräte und des Kopierers

Referat StK 43: Reden (Soziales, Bildung, Kultur, und Europa)

1 Mitarbeiterin

Aufgaben

Reden, Vorträge, Grußworte
Aufsätze und redaktionelle Beiträge der Ministerpräsidentin
Briefe der Ministerpräsidentin in besonderen Angelegenheiten

Referat StK 44: Reden (Wirtschaft, Arbeitsmarkt, Finanzen, Innenpolitik und Medienpolitik)

1 Mitarbeiter

Aufgaben

Reden, Vorträge, Grußworte

Aufsätze und redaktionelle Beiträge der Ministerpräsidentin

Briefe der Ministerpräsidentin in besonderen Angelegenheiten

Referat StK 45: Medienpolitik

4 Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen

Aufgaben

Medienpolitik

Medienrecht

Medienwirtschaft

Rundfunkfinanzen

Rundfunk- und Übertragungstechnik

Europäische Medienangelegenheiten

Einzelprojekte